
高雄市新興區七賢國民小學二年級第二學期校訂課程 

【食尚生活】教學計畫 

一、 教學設計理念說明 

二下行遍天下的課程設計理念是希望透過一系列教學活動，讓學生觀察其生長及學習的環境，除了

幫助孩子認識社區特色外，進一步從實際的接觸，增加學生的生活經驗，充實生活知能，達成生活即教

育、做中學的目標，增進學生適應環境的能力。 

    「地圖會說話」教學活動首先要教學生觀察和知道地圖中的符號和文字的意義，善用地圖來認識

「七賢四周的街道」，學生能觀察與發現住家到學校的路線特色，會介紹「從我家到七賢」路線，延伸出

住家→學校→社區的組成概念，增進學生能觀察住家附近人事物的興趣，以培養學生對於居住環境有多

一分的認識與關心。 

    學生在一年級時學會認識交通標誌，二年級課程的設計以交通標誌的分類與應用為主。在「尋找交

通標誌」單元，帶領學生觀察與記錄學校附近的交通標誌。學生學會將交通標誌分為禁止、警告、指示

三大類。「馬路如虎口」單元，學生分組製作道具車，作為情境模擬的道具，讓學生模擬開車在路上的情

境，運用遊戲活動讓學生熟悉各項交通標誌的意義，希望藉此能讓學生更注意自身安全。「Easy搭公車」

單元指導學生查看公車站的公車路線圖，學習使用科技工具掌握公車動態，知道搭乘大眾交通工具要遵

守的規定和禮貌。公車是離七賢國小最近的大眾交通運輸系統，從公車開始暢遊高雄，串起城市的脈

動！ 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
校訂課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 20 節 

單元名稱 食尚生活(行遍天下) 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B1符號運用與溝通表達 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術

等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與

同理他人，應用在日常生活與工作上。 

B2科技資訊與媒體素養 

具備善用科技、資訊與各類媒體之能力，培養相

關倫理及媒體識讀的素養，俾能分析、思辨、批

判人與科技、資訊及媒體之關係。 

C2人際關係與團隊合作 

具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動

關係，並發展與人溝通協調包容異己社會參與

及服務等團體合作的素養。 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對

自己有正向的看法，進而愛惜自己，同時透過

對生活事物的探索與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學

習。 

生活-E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與尊重他人想法。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境

有所影響，用合宜的方式與人友善互動，願意



共同完成工作任務，展現尊重、溝通以及合作

的技巧。 

核心素養呼應說明 

本課程教導學會看地圖並善用「地圖」作為輔助工具；指導學生瞭解地圖的符號和文字，

然後善用地圖來認識四周的環境，觀察並標示出住家和學區周邊明顯的景物及位置，呼應了核

心素養中的「B1符號運用與溝通表達」。學生能在 Google 地圖找到住家和學校的位置，學習

規劃兩點間的路線， 並在 Easy搭公車單元中練習查找公車路線圖，呼應了核心素養中的「B2

科技資訊與媒體素養」學習。在課程中，小組學習一起討論、分工合作，完成任務，呼應了核

心素養中的「C2人際關係與團隊合作」。 

概念架構(跨領域用) 導引問題 

 

1.哪裡有地圖?如何看懂地圖? 

2.如何在地圖上找到我家在哪裡?學校在哪裡? 

3.你家在學校的哪個方位?路線怎麼走? 

4.搭乘公車的優點有哪些?如何搭乘? 

學習 

重點 

學

習

表

現 

生活 1-I-1 探索並分享對自己及相關

人、事、物的感受與想法。 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照顧自己

的方法，且能適切、安全的行動。 

生活2-I-3探生活中的人、事、物，並

體會彼此之間會互相影響。 

生活 7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試

用各種方法理解他人所表達的意見。 

學

習

內

容 

(生活 B-I-2)社會環境之美的體認。 

(生活C-I-1)事物特性與現象的探究。 

(生活D-I-3）聆聽與回應的表現。 

(生活D-I-4）共同工作並相互協助。 

(生活E-I-1)生活習慣的養成。 

(生活 E-I-2)生活規範的實踐。 

議題 

融入 

所

融

入

之

學

習

重

點 

【環境教育】 

環 E10 覺知人類的行 為是導致氣候 變遷的原因。 

【科技教育】 

科 E1 了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

科 E9 具備與他人團隊合作的能力。 

【安全教育】 

安 E1 了解安全教育。  

安 E2 了解危機與安全。 

【品德教育】 

品 E1 良好生活習慣與 德行。 

教材來源 
自編教材 

教學資源 
電腦、單槍投影機、親子手冊、繪本、學習單、公車站牌、科技應用程式(Google 

地圖、高雄公車通) 

學習目標 

1.能學會看地圖及辨別方位，說出學校附近有哪些街道和著名景點。 

2.能在 Google 地圖認識常見的圖例意義,找到住家和學校的位置，學習規劃兩點間的路線。  

3.藉由交通標誌類別，準確判斷交通標誌的規定，達到行的安全。 

4.認識公車是大眾交通工具之一，學習如何搭乘，及應遵守的規定和禮貌。 

表現任務 

行遍天下

一、從我家到
七賢(10)

1.地圖會
說話(4)

2.七賢四周
的街道(3)

3.我家到
七賢(3)

二、串起城市
的脈動(10)

1.尋找交通
標誌(3)

2.馬路如
虎口(3)

3. Easy 搭
公車(4)



任務名稱：學習搭公車 

任務說明：學生完成「學習搭公車」學習單，知道公車站牌在學校的哪裡，藉由查找公車路線

從學校出發到想要的目的地完成任務，能做到公車的規則和禮儀，感謝為我們服務

的人。 

任務要求： 

1. 知道學校公車站牌在學校的哪條方位、哪條路上。 

2. 會查找目的地的公車路線名稱。 

3. 能說出三個搭公車的規則，希望大家學會搭公車，可以節能減碳關注地球暖化問題。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

教學 

資源 

評量 

壹、 教學前準備 

1.開啟電子白板、「我家不見了」繪本。 

2.親子手冊中給家長的悄悄話之走路上學地圖。 

 

貳、正式教學 

課程主題 : 從我家到七賢  

單元一 地圖會說話 

─ 第一～四節 開始 ─ 

【準備活動】 

 引起動機－ 

1.小朋友，你有使用過地圖嗎？ 

2.你有在每天要抄功課的親子手冊上找到地圖呢？ 

3.親子手冊的地圖上畫了什麼？有哪些路名?哪些圖示? 

【發展活動】    

1.一起尋找地圖中的馬路名稱在哪裡？ 
2.這一張地圖，你要如何知道地圖上的方位？ 

  哪一邊是北方？ 

3. 拿到一張地圖，不搞清楚東西南北的方向是很麻煩的，要知道

地圖上的方向 就要先尋找地圖上的一個標誌"指北針" 指北針上

寫著一個"北"字的那一邊，就是地理位置上的正北方。 

4.先找出正北方之後，再依據"上北、下南、左西、右東"的口訣，

就可以很容易定出一張地圖的方位了 

5.如果沒有向標誌指示方位時，通常以地圖上方 

為北方。 

6. 介紹方向標的類型 

地圖上的方向標指北針，有些會以英文字母來標示，你知道  

       N是代表那一方位?  E是代表那一方位?  

       W是代表那一方位?  S是代表那一方位？ 

N（North）是代表北方位  

E（East）是代表東方位  
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W（Western）是代表西方位  

S（South）是代表南方位 

7.全班帶聯絡簿和鉛筆一起到前庭，找到指北的白色地磚。 

8.路名正確對應後，在地圖的七賢一路上寫Ｎ（北方），仁愛街寫

Ｅ（東），六合路寫Ｓ（南），忠孝路寫W（西方）。 

9.學生會在地圖上標示北方，說出七賢國小北方的商店和銀行名

稱。 

10. 學生能看地圖依順時鐘由北開始，說出學校北、東、南、西各

方位的路名，並走讀七賢國小四周馬路名稱，也能指出地圖上

重要參考點：福華飯店和六合公圖在哪裡。 
11. 學生能了解地圖上各顏色圖例的意義： 

  能找到地圖上：家長停車接送區(紫色)、通學步道、校門口、側

門對應的實際地點位置。 

12.學生觀看「我家不見了」繪本動畫並討論: 

https://youtu.be/DDiBchJj-QU 

13.學生討論「我家不見了」繪本動畫： 

繪本中以極地、海洋、森林，以代表性的動物作為主角，故事

涵括地球不同地方的環境問題，呼籲小朋友與大朋友一起關心

全球氣候以及生態環境，守護在此生活的物種，一起保護地球

家園。 

14.調查學生上學方式: 搭汽車、機車、腳踏車、步行、搭大眾交

通工具。 

【綜合活動】 

1.學生能回答，搭車上下學時，在學校四周哪個街道下車? 

2.了解走路上學或搭大眾交通工具，可以節能減碳，為地球盡份心 

力。 
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單元二 七賢四周的街道 

─ 第五～七節 開始 ─ 

【準備活動】 

 引起動機－ 

教師打開電子白板，投屏電腦的地圖應用程式，請小朋友觀察電腦

的 Google地圖和親子手冊的地圖有什麼相同的地方？ 

【發展活動】 

1. 打開 Google地圖應用程式，在搜索欄輸入：＂高雄市七賢國

小＂或打入學校地址，可以在 Google地圖上找到我們的學校。 

2. 觀察 Google地圖： 

 (1)可以動態的放大和縮小。 

  (2)有不同的圖示：看圖例可以猜得出地點的種類意義，按下圖

例或地點，有更多關於地點的介紹。 

  (3) 輸入學校附近重要參考點：福華飯店和六合公圖也可以找到

七賢國小地圖。 

  (4)觀察地圖右下角有: 圖例，是比例尺，是這張地

圖和實際距離的縮小比例。 
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https://youtu.be/DDiBchJj-QU


 
3.利用 Google地圖知道學校四周圍街道順時鐘方向 

  找出：七賢一路、仁愛一街、六合一路、忠孝一路。 

4.再延伸學校周圍有高雄市的重要街道（依順時鐘方）： 

建國路、民族路、中正路、中山路是貫穿高雄市東、西、南、

北的主要幹道。 

4.觀察地圖上學校附近的景點是否曾經去過？有什麼經歷或感覺? 

藉由學生經驗分享，幫助孩子認識社區特色，增加鄉土情懷的熟

悉感，即使每個人的感受都不同，也能彼此尊重。 

【綜合活動】 

1.學生學習會看 Google地圖。 

2.把「七賢國小」儲存在地圖應用程式中「喜愛的地點」。 
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單元三 從我家到七賢 

─ 第八～十節 開始 ─ 

【準備活動】 

 引起動機－ 

1.觀看「我和我家附近的野狗們」的繪本影片。 

2.提問與討論:  

作者為了躲避野狗而畫了一張住家到學校的地圖，你能仔細觀察

並說出地圖上畫了哪些東西嗎？ 

【發展活動】 

1.教師隨意挑鄰近知名的景點，如：美麗島站、高雄火車站、高雄

郵政總局等，讓學生在 Google地圖，規劃出從七賢國小如何到

達。 

2.如何有一張「我家在哪裡」的地圖?引導學生在 Google地圖中搜

尋列打入住家的地址或知名地點，就可以在地圖上找到「我家在

哪裡」。 

3.小朋友畫出家裡附近知名的地點，並分享和介紹圖畫內容。 

4.在地圖標示每位學生的住家，看出哪位同學家離自己家最近或最
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遠。 

5.學生在地圖上看出學校和住家的方位關係。 

6.請學生分享從家裡到學校的路線並能說明。 

【綜合活動】 

1.能說出家裡地址或附近知名參考景點，增進學生能觀察住家附近

人事物的興趣。 

2.從班級群聚的座落圖,可以約略看出七賢學區的畫分。 

3.實際上從家裡到學校的路線不只一種，會因不同原因而有不同的

走法。  
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課程主題 :串起城市的脈動 

單元一 尋找交通標誌 

─ 第十一～十三節 開始 ─ 

 

【準備活動】 

 引起動機－ 

1. 參觀七賢國小交通安全教學步道圖示，複習一年級學過的交通號

誌。 

 
 

2.介紹學校交通安全教學步道的安全守則一、二： 
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【發展活動】 

1. 老師出示交通標誌的圖片，讓學生分類。 

   學生大致分為三類: 

   (1)警告標誌(紅色三角形標誌)  

   (2)禁止標誌 (紅色圓形標誌) 

   (3)指示標誌(藍色方形標誌) 

      請學生發表分類時的發現，例: 

      紅色三角形標誌，應該是提醒大家要注意。 

      紅色圓形標誌，應該是禁止不可以做的行為。 

      藍色方形標誌，應該是說明附近有什麼設施。 

 

2.老師藉由學生分類出的交通標誌，分別加以說明 

(1)警告注意標誌 Warning Signs (紅色三角形標誌 Red  

triangle signs) :  

目的是要開車的人和行人提高警覺，「注意」道路上的 

特殊情況，並做好應變的準備。如: 

 

 

(2)禁止標誌 Regulatory Signs (紅色圓形標誌 Red circie 

signs) :  

  用以表示道路上之遵行,禁止,限制,等特殊規定,告示 

車輛駕駛人及行人嚴格遵守。如: 

     
(3)指示標誌 Guide signs (藍色方形標誌 Blue  

rectangular signs):  

  用以指示路線、方向、里程、地名及公共設施等，讓車輛駕駛

人及行人容易了解。如: 

                     

 

3.老師：小朋友，在我們的生活中有許多交通標誌，這一節課我們 

      要一起去尋找學校四的交通標誌。 

（愛的叮嚀:出校門要注意安全，跟著老師不脫隊。） 

4.從學校出發（逆時鐘方向走）：校門口七賢一路忠孝一路 

六合一路仁愛一街再回到學校。一起出發吧！ 

5.請學生張大眼睛，注意觀察周遭的交通標誌。 

6.老師說明每個交通標誌的特徵、意義與功用。 

7.學生把看到的交通標誌一一畫下來，並寫下交交通標誌名稱。 

8.請學生展示學習單作品和說明。 

【綜合活動】 

請學生分享交通標誌在生活中的重要性。 

1.提供路人安全且正確的道路資訊，讓路人放心的走在路上。 

2.讓駕駛者能禮讓行人並安全放心的行駛在路上。 

3.讓交通更安全，行車更順暢。 
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單元二  馬路如虎口 

─ 第十四～十六節 開始 ─ 

【準備活動】 

 引起動機－ 

1.展示老師事先畫好的車子(兩張半開的書面紙，以鏡像的方式畫

出兩張車子)。 

2.跟學生說明，車子畫好後，會貼在大紙箱兩側，作為道具車。 

3.預告會模擬在馬路上開車的情境。 

【發展活動】 

1.發下紙張給各組。 

2.各組討論要畫的車子的造型。 

3.老師說明如何以「鏡像」方式畫出作品。 

4.學生開始分組完成創作，並分工合作彩繪小巴士。 

5.老師準備交通標誌的圖片，布置模擬道路的場地及開車情境。 

6.老師說明交通情境模擬規則： 

  (1)交通標誌: 由學生扮演，學生輪流拿著交通標誌的圖片站在

路口，當彩繪小車開來時，拿著交通標誌的學生和全班一起

大聲唸出該標誌名稱，此時駕駛員要做出判斷該如何行駛。 

(2)駕駛員:各組輪流在彩繪車紙箱內當駕駛員。 

(3)路人、小孩:由學生扮演，出現在交通標誌「當心兒童」旁  

   邊。 

7.老師說明情境順序: 

  (1)情境一 : 駕駛員看到「停 Stop」，車子就要停下來。 

  (2)情境二 : 駕駛員看到「  Slow Down」，車子就要減速慢

行。 

(3)情境三 : 駕駛員看到「  No U-Turn 」，駕駛人在前段

道路行車，不准迴車。 

(4)情境四 : 駕駛員看到「 Go Straight」，駕駛人往前直行。 

(5)情境五 : 駕駛員看到「  Turn Right」，駕駛人往右轉。 

  (6)情境六 : 駕駛員看到「   Turn Left」，駕駛人往左轉。 

  (7)情境七 : 駕駛員看到「  Children Crossing」， 

駕駛人應減速慢行，當心兒童。 

 

【綜合活動】 

1.請學生發表今天交通安全情境模擬課程的感想。 

2.說一說當駕駛員、交通標誌和路人應該注意的安全事項。 
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單元三 Easy搭公車 

─ 第十七～二十節 開始 ─ 

 

【準備活動】 

 引起動機－觀察並討論校門口的公車站： 

 1.說一說學校附近哪裡有公車站? 最近的公車站牌在學校哪裡？ 

  2.能說出搭公車的好處有哪些？ 

  3.說一說並分享自己搭公車的經驗。 

 

 

 

 

 

 

 

【發展活動】 

1.學生可以出搭公車的經驗。 

2.排隊出發到公車站牌，觀察公車站牌： 

3.觀察我們這一站在站牌名稱是什麼?有哪些公車會在七賢國小的

站牌停下?  

4.想想如何知道要等的公車還要多久到？ 

學生可觀察公車站的跑馬燈文字訊息推論. 

5.回教室，利用教室投影設備介紹手機高雄公車通Ａｐｐ： 

瞭解運用有網路的手機，可以方便掌握公車動態。 

  

   

6.了解學習運用科技可以掌握各種大眾交通工具的動態. 

7.認識<<綠１、７２、３６、８２公車>>的公車路線： 

36路公車  

 (1)起點及終點站：車站到前鎮站。 
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    (2)可到夢時代站，並和學生討論有名景點站。 

    (3)在獅甲國小站可以轉搭捷運紅線回美麗島站。 

  72路公車 

      (1)起點及終點站：正勤社區到榮總。 

    (2)可到文化中心，並和學生討論有名景點站。 

    (3)有些站和捷運紅線及橘線站交會。 

  82路公車 

      (1)起點及終點站：三山國王廟到瑞豐站 。 

    (2)可到文化中心和火車站，討論有名景點站。 

    (3)有 2站和捷運紅線及橘線站交會。 

    綠 1公車 

    (1)起點及終點站：香蕉碼頭到夢時代 。 

    (2)可到八五大樓、圖書總館。 

    (3)與輕軌駁二蓬萊站、美麗島站和中央公園站交會。 

8.學習如何搭公車：. 

(1)六～十二歲的小朋友搭公車付費方式：         

投幣現金或兒童電子卡（一卡通、悠遊卡、happy cash

等），刷電子卡要留意上下車是否都要刷卡。 

(2)搭公車要遵守的禮貌及安全。 

(3)選定要去的地方，算算看從上車站到目的站經過幾站？ 

(4)能記住目的站的前一站名稱: 

        到目的站的前一站時要留意和準備下車，過前一站後,要   

按下車鈴。 

    (5)討論：如果搭錯車或坐過站要怎麼辦? 

9.完學習單:  

1.討論在校門口搭公車，你最想去哪裡？做什麼？ 

2.完成學習單。 

 

【綜合活動】 

1.知道搭乘大眾運輸系統可以節能減碳，一起愛護地球。 

2.了解不同路線公車，能載人們到不同的地方，可以串起城市各景

點網絡脈動。 
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●以 Rubrics 評量基規準設計為主 

評量規準設計單 

一、 Rubrics 設計步驟 

Stpe1：設定單元評量目標(或是學習目標) 

1.能學會看地圖及辨別方位，說出學校附近有哪些街道和著名景點。 

2.能在 Google 地圖認識常見的圖例意義,找到住家和學校的位置，學習規劃兩點間的路線。  

3.藉由交通標誌類別，準確判斷交通標誌的規定，達到行的安全。 

4.認識公車是大眾交通工具之一，學習如何搭乘，及應遵守的規定和禮貌。 

Step2：設定被評分的學習活動-表現任務(如:短講發表、專題報告……)與生活情境結合 

任務名稱：學習搭公車 

任務說明：學生完成「學習搭公車」學習單，知道公車站牌在學校的哪裡，藉由查找公車路線從學校出

發到想要的目的地完成任務，能做到公車的規則和禮儀，感謝為我們服務的人。 

任務要求：1.知道學校公車站牌在學校的哪條方位、哪條路上。 

2.會查找目的地的公車路線名稱。 

3.能說出三個搭公車的規則，希望大家學會搭公車，可以節能減碳關注地球暖化問題。 

Step3：設定 3 個最重要的評量向度（不用分配權重） 

         1. 能看懂地圖及辨別方位。 

2. 能在 Google地圖上查找住家和學校的位置。 

3. 能判斷交通標誌類別及意義。 

4. 能說出至少三個搭公車應遵守的規定和禮貌。 

Step4：選定上述任何一向度，針對可觀察的具體表現給予文字描述。  

評量向度 

表現等級 

優  異 3 達  標 2 待加強 1 

能看懂地圖並辨

別方位 

能看懂地圖，方位、路

名，回答完整度達 90%

以上。 

能正看懂地圖，方位、路

名，回答完整度達 70%以

上。 

能看懂地圖，方位、

路名，回答完整度未

達 70%。 

能分類、辨識交

通標誌 

能分類、辨識交通標

誌，正確達 90%以上。 

能分類、辨識交通標誌，

正確達 70%以上。 

能分類、辨識交通標

誌，正確未達 70%。 

完成學習單 能完成學習單，流暢

度，內容正確達 90%以

上。 

能完成學習單，流暢度，

內容正確達 70%以上。 

能完成學習單，內容

正確、流暢度未達

70%。 

評量工具 
1.口頭報告（學校地圖、交通標誌）    2.書面報告(學習單) 

 


